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[bookmark: _heading=h.5wfrdzeysdxu]Projekti lähteülesanne, eesmärgi kirjeldus
[bookmark: _heading=h.eq4ez2bwgsjo] Projekt ,,Õpi liikudes´´ on ellu kutsutud abistamaks tegeleda laialt levinud probleemiga, kus 3. kooliastme (7.-9. klassi) õpilastest veedavad 87%  koolitunni ajast istudes (Mooses, 2017) ning on paraku tendents üldiselt vähem liikuda ja olla füüsiliselt aktiivne. Soovime meie loodud aktiivõppe tegevustega tõsta nii õpetajate kui õpilaste motivatsiooni, et paraneksid ka õpitulemused, mis aitavad õpitut paremini meelde jätta või kinnistada ning oleksid mitmekesised õpi- ja liikumisrõõmu pakkuvad ülesanded, mida õpetaja saab lihtsasti tunnis vastava teema juures rakendada.
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[bookmark: _heading=h.ssgagtxld5mr]Probleemi olulisus, kirjeldus ja meetodite valik
[bookmark: _heading=h.bqgj31cgqdx] Peamine probleem seisneb selles, et nii laste  ja noorte üldine liikumine kui ka liikumine klassiruumis on väga väike. Seetõttu tegime projekti, kus töötasime välja erinevad meetodid õpetajatele kasutamiseks, kuidas integreerida liikumist erinevate õppeainete teemade läbimisse. Meie toetume probleemi sõnastamisel varasematele uuringutele, üheks neist on eelnevalt välja toodud Moosese uuring, millest selgub, et 3. kooliastme Eesti koolide õpilased istuvad 87% tunni ajast (Mooses, 2017). Projekt on vajalik, et saaksime õpetajateni viia õppeülesandeid, mis aitaksid suurendada õpilaste õppeedukust ning motivatsiooni. Varasemalt tehtud uuringute tulemused on näidanud, et füüsilise aktiivsuse integreerimine tundidesse mõjutab positiivselt õpilaste akadeemilisi saavutusi, aga ka õpilaste suhtumist õppetundi (Mavilidi, Lubans, Morgan jt., 2019; Finn & McInnis, 2014). Liikumise kaudu pääseb hapniku rohkem ajju, mis omakorda suurendab keskendumisvõimet ja õppimisvõimekust (Jensen, 2000). 
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[bookmark: _heading=h.p6qgxj9xzo1k]Tegevuste kirjeldus ja sidusgruppide jõudmine
[bookmark: _heading=h.up6cravv0vyh]Meie projekti tegevused olid suunatud 7-9 klassi õpilastele, kuna meie uuringu tulemuste põhjal selles vanuse klassis olid, et õpilased  kaebasid vähese liikuvuse üle ja õpitud ained omandatakse raskemalt lihtsalt aine kuulamise teel. Sellepärast töötasime välja erinevad meetodid, kuidas teha õpetatav aine huvitavamaks ja paremini vastuvõtlikumaks läbi liikumise lisamise.
[bookmark: _heading=h.kpb6cydgl2ez]Meie projektid olid projekteeritud just arvestades 7-9 klassi vanuse iseärasusi ja käitumismudeleid, kus me arvestasime ka nende klasside koolitusprogrammidega.
[bookmark: _heading=h.f7mgfxruaov3]Meie meetodeid saavad ka kasutada teiste  klasside õpetajad, mis teeb meie väljatöötatud meetoditest unikaalsed ja paindlikud õppe metoodikad.
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Projekti jätkusuutlikkus
[bookmark: _heading=h.ojssc9adwhgn]Meie meetodite tegevuste jätkusuutlikkus ja sidusgruppide koostööd on plaanitud läbi õpetajatele esitatud projektide tutvustuse ja sidusguppide tagasiside. Kas projektid olid huvitavad ja kas nad aitasid õppimise hõlbustamiseks.
[bookmark: _heading=h.jcmvnmn8lwbv]Plaanime tagada meie projekti tegevuste jätkusuutlikkuse  meie projektide portfolio online üles panekuga ja meie projektis osalenud kooliõpetajate poolt meie projektide kasutamist nende töös.
[bookmark: _heading=h.viirwj1tepku]Meie meetodid jäävad Tallinna Ülikooli ELU projektide andmebaasi ja sealt saavad nendega tutvuda nii tudengid, kui ka kooli õpetajad, kes on huvitatud uutest õpingu meetoditest.
[bookmark: _heading=h.4h8mz18749ay]Kindlasti meie projekti aktiivsed õpetajad, kes töötavad meie haridussüsteemis annavad täieliku tagasiside projektide kasutamisest ja õpilaste vastuvõtlikust nende projektide kasutamisel väljaõppes. Projektide poolt saavutatud väljundid lisatakse meie ELU projekti portfooliosse.
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Tulemuste kokkuvõte ja lisad
Meie grupp töötas välja 15 liikumisega integreeritud õppeülesannet 7-9. klassidele. Ülesandeid mõtlesime välja järgmistesse humanitaarainetesse: inglise keel, eesti keel, vene keel, inimeseõpetus, ajalugu ja ühiskonnaõpetus. Meie liikumisega seotud õppeülesanded leiab järgmiselt leheküljelt: https://opiliikudes.weebly.com/.
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[bookmark: _heading=h.qbc6xptvu7ay]Meie projektide portfoolio ülevaade kajastatakse Signe Pikk ja Sulev Olli poolt Tallinna Ülikooli nädalalehes ja lisatakse Delfi Ülikoolide tutvustavasse ossa. Projekti tutvustus avaldatakse Õpetajate lehes ja veeblingil: https://novaator.err.ee/ ja lõpuks paigutatakse Tallina Ülikooli partnerkoolide meililisti. 
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