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Greete Maasikas

Sain uut infot kuulmiskahjustuse, müra jms seonduva kohta. Eriti oli huvitav teoreetiliselt kuulmiskahjustuste mõju sotsiaalsele suhtlusele ja dementsusele. See andis mulle indu minna ja saada endale kuulmisaparaat. Grupitöö osas uut palju ei õppinud, seda olen varasemaltki pidanud tegema väga erinevate inimestega erinevates situatsioonides.
On väga uhke, et meie projekt on saanud niivõrd palju meediakajastust. Julgen väita, et selle õppeaasta seas tundub see kõige enam kajastatud projekt ja ka väga tuntud meediaväljaannetes. Ma usun, et projekt täitis oma eesmärgi peaaegu, et 100%-liselt. Töö oleks empiirilise osa pealt olnud palju tugevam, kui meil oleks olnud võimalik rohkem mõõtmisi teha just ööklubides, pubides, baarides jms peokohtades. See sai kannatada kahjuks pandeemia leviku ja piirangute tõttu. Samuti näitasid väga kõrgeid müratasemeid just spordiüritused, mida oleks olnud huvitav veel lindistada variatiivsuse mõttes. 
Tööjaotuse osas on alati paraku nii, et kujunevad aktiivsemad ja passiivsemad grupiliikmed. Minule isiklikult ei valmistanud keegi otseselt pettumust, sest passiivsete töötegijate tõttu töö valmimise kiirus ja kvaliteet ei kannatanud. Kindlasti oleks saanud kiiremini, kuid see polnud antud juhul eesmärgiks.
Kokkuvõttes minu jaoks väga hariv kogemus just minu enda kõrvade seisundi tõttu. 
